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СТАНОВИЩЕ 

от д-р Гергана Христова Дянкова 

професор в ЮЗУ «Неофит Рилски» - Благоевград 
 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

в област на висше образование 1. Педагогически науки 

професионално направление 1.2. Педагогика 

докторска програма Теория на възпитанието и дидактика 

Автор: Зоя Неделчева Капон 

Тема: Театрално-образователни стратегии в специализираните училища по изкуст-

вата 

Научен ръководител: проф. д-р Нели Бояджиева. 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Настоящото становище е разработено в изпълнение на Заповед № P33-1306/19.04.2021 г. 

на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски" (ПУ) във връзка с процедура 

за защита на дисертационен труд на тема „Театрално-образователни стратегии в специ-

ализираните училища по изкуствата“ за придобиване на образователната и научна степен 

„доктор“ в област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 

1.2. Педагогика, докторска програма Теория на възпитанието и дидактика. Автор на дисер-

тационния труд е Зоя Неделчева Капон – докторант на самостоятелна подготовка към катедра 

„Педагогика и управление на образованието“ с научен ръководител проф. д-р Нели Бояджи-

ева. 

Представеният от Зоя Неделчева Капон комплект материали на хартиен носител е в 

съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, включва 

следните документи: молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на ди-

сертационен труд; автобиография в европейски формат; дисертационен труд; автореферат; 

списък на 5 броя научни публикации по темата на дисертацията. 

  Зоя Капон е завършила ВИТИЗ „Кр. Сарафов“, присъдена й ОКС „магистър“ по „Ак-

тьорско майсторство за драматичен театър“. Театралната й дейност обхваща не само актьор-

ски изяви в професионални театри (1989-1995), но й множество успешни проекти, свързани с 

утвърждаването на театралното изкуство в образованието – като учител в НГСЕИ – Пловдив 

(2006-2016) Зоя Капон е създател и организатор на специалността Актьорство за драматичен 

театър. В 2007 г. е привлечена като хоноруван преподавател към ПУ ,,Паисий Хилендарски“, а 

от 2016 г. до момента е асистент. 

2. Актуалност на тематиката 
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Дисертационният труд разглежда значими връзки между учебната и театралната дей-

ност. Отправната теза за търсене на такава взаимовръзка се изразява в очакванията да се от-

крият в каква степен преподаването и ученето могат да се осъществяват с помощта на теат-

рално-драматични методи и средства. Докторантката представя актуалните основания за та-

кава зависимост чрез исторически преглед както на историята на театъра като изкуство, така и 

на анализ на класически школи и направления от история на педагогиката с акцент върху 

педагогическото реформаторство. В този обширен преглед Зоя Капон представя стройни ар-

гументи относно спецификата на театралната дейност да бъде образователна, а образовател-

ните модели да носят в себе си елементи на театър. Въз основа на тези свои интерпретации, 

докторантката въвежда в актуалността на предложеното дисертационно изследване. 

3. Познаване на проблема 

По своите съдържателни параметри дисертационното изследване е посветено на доста-

тъчно значима цел, свързана с търсенето на иновативни подходи за оптимизиране на теат-

рално-образователните стратегии в средните специализирани училища по изкуствата. Фоку-

сът е върху комплексното потенциране на влиянието на театралното обучение върху учени-

ците в две образователни перспективи: от една страна – в самостойната им подготовка за 

театралната професия, а от друга страна – в подготовката им за успешна социална реализация 

в живота. В своето логическо обосноваване на обособяването на театралното обучение като 

всеобхватен инструмент за професионалната реализация и личностния растеж по отношение 

автономния начин на живот след напускане на образователната институция, докторантката 

разкрива умения за познаване както на глобалните цели на образованието за живота, базирани 

на компетентностния подход, така и за тясно-професионалните механизми на учене в специ-

ализираните училища по изкуствата с оглед придобиване на професионални компетентности 

за бъдеща реализация в сферата на театралното изкуство.   

4. Методика на изследването 

Методологическата постановка на дисертационния труд е базирана на класически и 

съвременни дискурси от теория на театъра, в чиято интерпретация докторантката открива 

образователен потенциал за преосмисляне на театрално-образователните стратегии с оглед 

конститутивното им значение за житейското себеутвърждаване на учениците. Избраният 

основен стратегически ракурс за постигане на изследователските цели Зоя Капон обвързва с 

възможностите на емпатията. В своите постановки докторантката задава специфичния заряд 

на обучението по театрални дейности като изкуство на преживяването и проектира неговите 

ефекти през призмата на емпатията с нейната ценностна ориентираност за емоционална и 

социална компетентност в контекста на бъдещата житейска перспектива. Използваният изс-

ледователско-методически инструментариум е базиран на широко обхватни методи, водещи 

сред които са дидактическият естествен експеримент и моделите на статически анализ на 
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получените данни. Считам, че така организиран дизайнът на изследването е релевантен на 

издигнатата хипотеза, заложените цел и задачи.  

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

В своето композиционна организация дисертационният труд се отличава както със съ-

размерност, така и с взаимосвързаност в теоретичната и емпиричната постановка. В хода на 

теоретично изложение докторантката обосновава с презентацията на ключови категории 

връзките между ученето като учебна дейност и характеристиките на театралната дейност като 

учебна дейност с оглед компетентностния подход и стратегиите за изграждане на необходи-

мия базис от компетентности. Извършеният интерпретативен анализ се отличава с добрите 

умения на докторантката да синтезира значението на обследваните педагогически и театрални 

термини в откриване на пресечни точки в тяхната функционалност. Зоя Капон успява убеди-

телно да очертае особеностите на театралното обучение като вътре-психическо преобразяване 

на учениците, което резултира в създаването на позитивни нагласи за учебна дейност (като 

целеполагане и волева активност) и за смисъла на себепознанието за общата подготвеност за 

живота. По този начин Зоя Капон аргументира идеята за трансформация на съвременното 

образование по посока функцията му на социална институция, подкрепяща себеосъзнаването 

в контекста на личностната перспектива за автономност и социално овластяване в жизнения 

път. Зоя Капон изтъква потенциала на театралната дейност като учебна дейност в характе-

ристиките й за развиване на диспозиционния репертоар на личността на ученика (морален 

кодекс, добродетели, умения за естетическо преживяване) с художествено-творческото пре-

създаване същевременно презентира разграничителните индикатори между театралната 

дейност (като художествена и като учебна), пряко обвързани с умението на учителите да де-

финират двуаспектно образователните цели. Самото емпирично изследване във Втора глава 

на дисертационния труд оценявам като компонент с голям приносен заряд към изследова-

телската методология на театрално-педагогическата теория и практика. То е планирано и 

осъществено с реално възможно приложение за разпознаване на сложността на връзките и 

зависимостите между обучението по театрално изкуство и учебната дейност като фундамент 

на индивидуално-личностния растеж. Дизайнът на естествения експеримент е описан ясно, 

ерудирано и в съответствие с изискванията на съвременните научни категории. Комплексната 

методология е приложена към два проблематични кръга: (1) създаване на програма с фокус 

към създаване на модел за образователна стратегия за преподаването и цялостния процес на 

театрално обучение (мотивация за учене, самооценка и саморегулация, когнитивни способ-

ности, социални качества и добродетели, свободно време и социална интеракция за себеут-

върждаване) и (2) разработване на критерии за оценка на динамиката в емпатийните способ-

ности на учениците, съобразно конструирания модел. Целта, хипотезата, задачите, предметът 

и обектът на изследване са точно формулирани. Методическият инструментариум, констру-

иран върху търсените зависимости и приложените методи за обработка на набраните данни и 
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адекватно подбран и достатъчно надежден. Анализът на резултатите в аспектите му на ко-

личествен, качествен и статистически е задълбочен и професионално осъществен. Визуали-

зацията на данните посредством таблично и графично онагледяване подпомага възприемането 

и задълбочава разбирането. 

Приносите на дисертационния труд на Зоя Неделчева Капон  могат да се обобщят в две 

групи:  

А. Научни приноси: 

1. Направен е всеобхватен теоретичен анализ на водещи теории и научни конструкти по 

темите за феномена учебна дейност и театралната дейност като учебна дейност и като ком-

понент на личностния растеж в контекста на широката житейска перспектива. 

2. Въведени са и са обосновани специфичните особености на театъра като изкуство и 

основните подходи към изучаване на театралното обучение на бъдещи актьори, допълнени с 

нови интерпретации и връзки по посока включването компетентностите за емпатия като 

иновативна театрално-образователна стратегия.  

3. Аналитично представени са модели на зависимости, които презентират двупосочна 

връзка между теорията на педагогиката и театралната педагогика – моделите дават възмож-

ност да се концептуализира нова стратегия относно театралното обучение като фактор за 

индивидуалния личностен прогрес на учениците в живота.  

Б. Приложни приноси: 

1. Предложен е добре организиран модел за развитие на емпатийните способности, 

включващ техните специфични разновидности (емоционална и когнитивна емпатия).  

2. Интерпретацията на модела дава възможност за операционализиране на възпитател-

ните подходи спрямо юношите с фокус формиране на качеството алтруизъм, базирано на 

специфичното театрално обучение, но и надхвърлящо неговата рамка с оглед алтруистичната 

активност извън сцената и уменията за решаване на проблеми и вземане на решения. 

3. Проведеният експеримент е от полза за практиката на средните специализирани 

училища, но също и за ефективността на иновативно разработената образователна стратегия с 

оглед компетентностния подход за по-широк спектър образователни институции. 

Характеристика на естеството и достоверността на материала – научните приноси 

са базирани на адекватен теоретичен материал, творчески осмислен от авторката, на личен 

практически опит и на коректно конструирани, проведени и анализирани емпирични изслед-

вания, като за осигуряване достоверност на изследваните параметри са използвани адекватни 

методически процедури.  

Характер на приносите – представеният за обсъждане текст дава основание приносите 

на дисертационния труд да се определят като обогатяване на съществуващи знания и прило-

жение на научни постижения в практиката, с реализиран ефект в конкретна професионал-

но-организационна среда.  
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6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Докторантката представя 5 публикации по темата на дисертационното изследване, ре-

ализирани в научни форуми и електронни издания. Публикациите са изцяло авторски и сви-

детелстват за популяризиране на постигнатите резултати сред научната общност като съ-

щевременно обслужват актуалните въпроси за театрално-педагогическата практика.  

7. Автореферат 

Авторефератът е написан в съответствие с утвърдените изисквания и e отразява в ре-

зюмиран вид съдържанието на дисертационното изследване с акцент върху емпиричните 

резултати и изведените обобщения.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни и приложни резултати, които представ-

ляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и 

съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. Представените материали и дисерта-

ционни резултати напълно съответстват на специфичните изисквания на Педагогически 

факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

Дисертационният труд показва, че докторантката притежава задълбочени теоретични 

знания и демонстрира качества и умения за самостоятелност и  аналитичност, разгръщани на 

теоретично и емпирично ниво в подкрепа на научни тези в изследваните научни области.  

Обемът на извършената работа, научните й приноси и приложната й перспективност са 

основание за положителна ми оценка на проведеното изследване, поради което предлагам 

на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор“ на 

Зоя Неделчева Капон в област на висше образование: 1. Педагогически науки, професио-

нално направление 1.2. Педагогика, докторска програма Теория на възпитанието и дидак-

тика  

            11.05.2021 г.  Изготвил становище: ............................................. 

                 (проф. Гергана Дянкова) 

 

 


